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Irtózás a munkától
Debrecen, junius 25.

Biztosra vehető ma már, hogy a kép­
viselőház még a nyári szünet előtt meg­
kezdi a közigazgatási javaslatok érdemle­
ges tárgyalását. A bizottságok már hétfőn 
hozzáfogtak a munkához és mire lejár a 
kéthetes szünet, a plénum is kénytelen lesz 
foglalkozni azzal a korszakos reformmal, 
amelynek föladata Magyarországot végleg 
belekapcsolni Nyugat-Európába. Az ellen­
zék előre is hirdeti a rettenetes harcot. Még 
pedig nemcsak azért indul harcba az el­
lenzék, mivel elvi ellensége az államosítás 
eszméjének és mivel a javaslatokat külön­
ben is rosszaknak és elhibázottaknak tartja, 
hanem nagy az elkeseredése főleg amiatt, 
hogy a kormány még a nyári szünet előtt 
akarja letárgyaltatni ezeket a nagyfontos- 
ságu javaslatokat.

Ám ha meggondoljuk, hogy a munka­
párti többség maga kivánta a parlamenti 
vakáció lehető kitolását, avégből, hogy a 
közigazgatási reform minél előbb elintéz­
hető legyen, annál furcsábbnak kell talál­
nunk az ellenzéknek a nyári munkától való 
Imzódozását, miivel a parlament eddigi 
munkájában is csak elvétve vett részt. El­
lenben ugyanaz a többség, amely nyoma­
tékkai követeli újabb munkával való meg­
terhelést, jóformán egymaga teljesítette a 
mandátum birtokával kapcsolatos köteles­
ségeket.

Károlyi Mihály gróf a közigazgatási 
javaslatoknak napirendre tűzését még kü­
lön azért is „nehezményezte“, mivel a ké­
szülő obstrukció alatt ő az amerikai ma­
gyarságot akarná eszméinek meghódítani. 
Oly fontosnak és sürgősnek tekintette Ká­
rolyi ezt az utazását, hogy még a ceglédi 
mandátum kedvéért sem akarta elhalasz,- 
tani.

Nos hát, ami a ceglédi mandátumot 
illeti, emiatt a nemes gróf egész bátran út­
nak indulhatott. Kossuth Ferencnek nem­
csak a pártvezérségben, hanem a ceglédi 
mandátum birtokában is ő immár az utódja. 
Hiszen a munkapárt nem is állított velej 
szemben ellenjelöltet. Azzal a tudattal kel­
hetett útra, hogy most már csak attól függ 
minden: az ő dicsősége és pártja jövője is, 
vájjon sikerül-e neki megszerezni Ameri­
kában azt az anyagi támogatást, amely 
nélkül a függetlenségi párt aligha számít­
hat jelentősebb eredményre a jövő évi vá- 

I lasztásokon.
Apponyi baráti búcsúztatójának az 

őszinteségében nem szabad kételkednünk. 
Az altruista Apponyi egyéni érzelmeit ez­
úttal is alárendelte a pártérkednek. De 
Apponyi is csak addig nézheti nyugodtan 
a Károlyi taktikáját, amig a párt többsége 
föltétlenül megbízik annak sikerében. De 
amely napon a Károlyi amerikai kirándu­
lásához fűzött reménységek is csalóka déli­
bábnak bizonyulnának, vagyis ha Károlyi 
a magyar Inkák kincse nélkül térne vissza

Amerikából, Károlyi Mihály gróf dicsősége 
és vezérsége is hirtelenében véget érne.

Az amerikai utazás jelentősége tehát 
nemcsak abban jut kifejezésre, hogy a si­
kertől függ a függetlenségi párt választási 
kasszájának kellő megalapozása, hanem 
fontos ez az utazás azért is, mert Károlyi 
esetleges sikere a függetlenségi hajót egé­
szen radikális vizekre terelné, miglen Ká­
rolyi amerikai kudarca folytán Apponyi és 
a konzervatív irányzat kerülnének ismét 
előtérbe. És egyáltalán nem bizonyos még, 
hogy teljesülni fognak a Károlyi tengeren­
túli látogatásához fűződő vérmes remény­
ségek. A magyarországi szociálisták ame­
rikai képvselői: Szabados Zádor és Tarczai 
Lajos mindent elkövetnek, hogy a munkás­
ság hangulatát preparálják Károlyi Mihály 
rgfó érdekében, de azért merőben túlzot­
tak a függetlenségi ellenzéknek az ut anya­
gi sikeréhez fűződő reménységek.

Az öreg* * ház
Irta: Edmond Jaloux.

Mikor Maurice d'Herbeville gróf elérte 
negyvenedik esztendejét, vágyat érzet egy 
időre elhagyni Parist. Elnyüttnek, elsavauyo- 
dottnak érezte magát, mint minden agglegény, 
aki minden egyebet kapott a világtól, csak 
a nyugalmat nem. Nyugalomra, magányra 
volt szüksége. Létének különböző eseményei 
megzavarták egyensúlyát s különösen az utol­
só szakítás egy gyengéden szeletelt asszony­
nyal s a kit nem birt elfelejteni.

Élete üres és mégis izgatott volt. Semmi 
kellemes sem kötötte múltjához. Atyjára, aki 
közönséges és durva ember volt, csak kese­
rűséggel gondolt vissza. Anyja édes_ és szép­
séges teremtés volt, aki szerette férjét, de 
ez csakhamar ráunt s elhanyagolta. Végül 
d'Herbevillené is meggyiilölte otthonát, a 
melyben oly gyakori lett a szóváltás, s sok­
szor szenvedélyesen magához szorította fiát 
s aztán zokogva zárkózott be szobájába.

Maurice teljes szivéből szerette ezt a 
törékeny kis teremtést, csodálta és tisztelte 
őt s már tizenöt esztendős volt, mikor anyja 
meghal három napi szenvedés után. A gyer­
mekfájdalmát csak növelte atyja közönye. 
Csak sokkal azután értette meg a házastár­
sak között képződött Űrt, s hogy atyja kicsa­
pongó életmódja megölte a szerelmet anyja 
szivében. Ez a szerencsétlen házaspár sehol

se tudott soká maradni, egyre költözött s 
most se volt tulajdonképenni otthonuk, bú­
toruk, ami folyton anyjára emlékeztetné a 
gyermeket. Később is igy maradt ez. így hát 
most ő maga keresett magának valami nyu­
godt helyet, ahol meghúzódhassák, mert már 
hiába futkosna azután a boldogság után, ami­
től elkésett.

Egy régi városban akart venni magának 
házat. Versaillest túl közeinek találta Páris- 
hoz, aztán Tourainera gondolt, de végül ma­
ga se tudta miért, Aix-en-Provinceben álla­
podott meg.

Alig ért oda, már is örült választásának. 
A széles platánfasorok, a szökőkutak, a csen­
des terek, melyeken fő nőtt, a nyugalom és 
elhagyatottág érzetét keltették benne, ami 
után vágyódott. Egy ágens egy régi házat 
ajánlott neki megvételre, amely bútorokkal is 
fel van szerelve s a Mirabeau-utra vezető 
egyik szűk utcácskában fekszik.

= A képv’selőház ülése. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A képviselőház e hó 27-én, 
szombaton délelőtt ülést tart, amelynek napi­
rendjén a további teendők megbeszélése van.

* = Változás a főrendiház elnökségében.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Egyik itteni esti 
lap Írja, hogy Jósika Samu báró, a főrendi­
ház elnöke visszavonul a politikától és a fő­
rendiház elnöki méltóságát Szögyén-Marich 
László gróf a távozó berlini nagykövet fog­
lalja el. A hirt fentartással közöljük.

léke üldözte folytonosan. Harminc évet töl­
tött magányában ennek a nőnek emlékével 
és arcképeivel.

A grófot meglepte a saját történetéhez 
való hasonlóság. Ez a ház szinte már von­
zotta is.

így érték el a házat. A tizennyolcadik szá 
zadból való gyönyörű épület volt ez lapos 
oszlopok között hat nagy ablakkal az, utcára. 
Zöldre festett kapuját két óriás pillér tar­
totta a bejáratnál. Fölötte egy kis erkély hú­
zódott meg, vasráccsal és bronzdiszitéssei.

Ä csengő éles és mégis ezüstös hangot 
adott. A gróf egy kőkockákkal kirakott fo­
lyosóra jutott, amely hűvös volt, mint a tem­
plom hajója. Előtte óriási lépcső emelkedett 
s a falakon aranyozott címerek függtek. Nagy, 
fehér faburkolatos szobában haladt keresztül 
ezután. A múltnak és a pornak illata csodála­
tos keverékben tódult feléje. Régi szövetek 
és antik bútorok szaga s a gróf erre a remeteK SZŰK. UlUtlLSKilUdll lCIYd£ll\. w ~ , 7 f ....

Útközben az ügynök elmondta a grófnak | életre gondolt, amit itt lakó elődje élt o eiot- 
Vaufréges márki élettörténetét, akié valami- te. Es úgy érezte, hogy itt olyan nyugalom 
kor a kérdéses ház volt. Végrendelet nélkül vár reá, amilyennek az életben meg sona se
halálozván el, távoli rokonai örököltek utána, 
akikszivesen tettek pénzzé mindent, hogy 
könnyebben osztozhassanak. Vaufréges márki 
fiatal korában Párisban élt s később vonult 
csak vissza ide s zárkózott be házába. Idő 
előtt megvériiilt, sötét éltet élt, senkivel se 
barátkozott. Azt mondják, hogy nagyon sze­
retett valamikor egy asszonyt s annak ein-

találkozott.
— íme, ez a márki ur egykori hálószo­

bája — szólt egy inas feltárva előtte az ajtót.
A szoba árnyékban volt. A gróf csak 

annyit látott, hogy igen tágas. Valaki felnyi­
totta az ablakot s a világosság betódult rajta. 
A látogató megfordult, elhalványodott s fel­
kiáltott a meglepetéstől. Az ágy fölött jgy

Medgyaszay Cabaret az Angol Királynőben
■ _ ___ ___ _____ » ...__________________________ — ---- . M. -(FA AnolrAH
Jani is 26-27 28-án.

FELLÉPNEK: Vörös Illy, Mátray Böske, 
Kőváry Gyula, Bovoss Géza, Papp Jan­
csi, Máhr Nándor, Komlóssy Sándor 
és Rajna Sándor karmester.

Keidet« 9 Órakor. Conferenciér: Kőváry Gyula.
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Berlin, junius 25. A Berliner Tagblatt ró­
mai tudósítója jelenti: Igaznak bizonyult, 
hogy Prcnk Bib Dód a seregét, amely négy­
ezer emberből állott, részben megsemmisítet­
ték, részben elfogták. A fölkelők egyebütt is 
győzelmesen nyomulnak előre. — Majdnem 

’ lénia, Szkutari kivételével lángokban 
: 1 sszán után ma Ljasna is elesett és a 

ha ! ban egy német katonatiszt is halálát 
he, két ágyút és egy golyószórót pedig a 

V előli elhódítottak. A Durazzó felé vezető 
utón asszonyok bolyonganak, akik elesett, 
vagy megsebesült férjüket, fivérüket, v^gy a 
fiaikat keresik.

Prenk Bib Doda — áruló?
Bécs, junius 25. Albán forrásból közük, 

hogy ha igaznak bizonyul a Prenk Bib Doda 
vereségének és fogságbajutásának a hire, ak­
kor alig lehet kétséges az, hogy a herceg ve­
zére árulást követett el. Ennek bizonyítására 
több momentum mellett arra is utalnak, hogy 
a fölkelők mindjárt szabadon is bocsátották.

Róma, junius 25. A reggeli lapok távira­
tai szintén megerősítik Prenk Bib Doda csa­
patainak vereségéről és a vezér elfogatásáról 
szóló híreket. Olasz katonai körökben az a 
vélemény került előtérbe, . hogy Prenk Bib 
Doda árulást követett el és csapataival ön­
ként adta meg magát a fölkelőknek. A fölke­
lők most már Valónát fenyegetik, sőt egyik 
híradás szerint Valóna egy külvárosát a föl­
kelők már el is foglalták. Ezzel az újabb győ­
zelemmel Szkutari és Durazzó kivételével az 
egész Albánia a fölkelők kezébe került.

A mohamedánok a fölkelök mellett.
Róma, junius 25. Itteni politikai körök­

ben úgy vélekednek, hogy a fejedelem végül 
is kénytelen lesz a felkelők követeléseit telje­
síteni, vagy trónjáról lemondani. Az albán la­
kosság most már teljesen a fölkelőkhöz csat­
lakozott. Miután Albániának lakossága túl­
nyomó részben mohamedán, teljesen helyte­
len volna, ha a fejedelem az idegen csapatok 
segítségével rákényszerítené akaratát népére.

Letartóztatott újságírók.
Paris, junius 25. A Matin durazzói tudó­

sítója részletes tudósítást ir lapjában elfogadá­
sáról. Az albán csendőrség őt és a pétervári 
távirati ügynökség tudósítóját felszólította, 
hogy vegyenek részt a sáncépitési munkák­
ban. A két újságíró ezt vonakodott megten­
ni, mire elfogták, az őrszobába kisérték, hol 
hosszabb ideig fogva tartották. A két újság­
író ama kijelentésére, hogy ők idegen alatt­
valók, a csendőrség parancsnoka azt vála­
szolta, hogy ő ezidőszerint nem ismer idege­
neket Durázzóban. A két újságíró csak a nem­
zetközi ellenőrző bizottság meg a francia^ kö­
vet közbelépésére szabadult ki a fogságból.

Oktató tisztek az albán hadseregben.
Bécs, junius 25. A nagyhatalmak ezidő­

szerint tárgyalásokat folytatnak egy az al­
bán kormány által kifejezett kívánság tár­
gyában, hogy tudniillik Albániába a milic- 
csapatok szervezése és kiképzése céljból ok­
tató tiszteket küldjenek. Az egyes nagyhatal­
mak hadseregeiből bizonyos fegyvernemek 
katonatisztjeit küldenek Albániába, hogy azok 
ott fölállítsák a gyalogság, tüzérség és hegyi 
lovasság kereteit és az altisztek, meg a ka­
tonák kiképzését vegyék a kezükbe. A hol­
landi tisztek tevékenysége, akik a csendőrség 
szervezésére és kiképzésére vannak hivatva, 
az európai tiszti kiképző személyzet eme sza­
porítása által nem korlátoztatnék.

A nagyhatalmak eddig folytatott megbe­
szélései még nem vezettek kielégítő ered­
ményre. Az sincs kizárva, hogy a tervet egy­
előre egyáltalán elejtik, különösen akkor, ha 
a helyzet Albániában még ezentúl is rosszab­
bodik a fejedelem szempontjából. Ha azonban 
a hatalmak megállapodnak abban, hogy ok­
tató tiszteket delegálnak Albániába, akkor az 
osztrák-magyar hadseregből elsősorban azok 
a tisztek vétetnének figyelembe erre a misz- 
szióra, akik néhány hónap óta a Becsben 
szervezett albán nyelvtanfolyamot hallgatták.

Szkutari is föllázad.
Berlin, junius 25. A „Tagblatt“-nak je­

lentik Durazzóból: Vilmos fejedelem helyzete 
tarthatatlan lett, mert délről és északról egy 
aránt rémhírek jöttek, hogy a lázadók roha 
mosan tért hódítanak. A fejedelemnek az a se­
rege, amely dél felől közeledett Durazzó fe­
lé, hogy felmentse a fővárost, nagy vereséget 
szenvedett s kénytelen volt Berat felé mene­
külni. Két ágyúját, amelyeket előzőleg hasz 
navehetetlenekké tettek a tüzérek, az ellenség 
hatalmába kerítette. Szkutariból az a hióbhir 
jött, hogy az ottani nép a fejedelem ellen kezd 
lázadozni.

Rémület Durazzóban.
R ó m a, junius 25./ A kormány és a föl­

kelők közt a tárgyalások meghiúsultak, mert 
a fölkelőknek csak igen kis része volt haj­
landó elfogadni a fejedelem ama föltételeit, 
hogy a vezéreket adják ki és tegyék le a 
fegyvert.

Torpedó hajók tisztjeinek elbeszélése sze 
Durazzóban igen nagy a rémület, mert 

az a hir terjedt el, hogy ló,000 fölkelő jön 
Durazzó ellen. A helyzet kétségbeejtő.

pasztellképet látott, akinek eredetijét jól is­
merte. Egy szőke, nagyon édes szemű fiatal 
asszony képe volt az. Á gróf gépies mozdu­
lattal közeledett felé. Szinte felfalta a tekin 
tétével. Nem, az lehetetlen! És mégis, mi 
csoda hasonlatosság! És mivel egy szekrény 
felé közeledett, egy csomó berámázott arc­
képet vett észre: mindmegannyi az édes any­
jáé! Olyan szédületét érzett, hogy csaknem 
elájult belé. Hát csakugyan Herbevillené, az 
ő anyja volt az a szép fiatalasszony, aki egy 
rózsabokrétát tartott a kezében, ott a falon, 
a XVI. Lajoskorabeli ágy fölött? ö volt hát 
az, akit Vaufréges márki olyan szerelemmel 
szeretett, hogy soha se tudta elfelejteni? Lát­
ni akarta a márki arcképét is. Bevezették egy 
másik szobába: nem ezt a kopaszodni kezdő, 
magas vékony urat, bennülő szemevivel 
sohase látta. Nem is emlékezett senkire.

Herbeville azt kérdezte, hogy mi történt 
a márki levelezésével.

Három nappal halála előtt a márki el­
égesett minden levelet — felelte az inas. — 
Es mennyi volt belőlük! Nézze ott azt a kan 
'Ollót!

Leemelte a kandalló ajtóját: még egy 
L omó, hamu volt benne most is. A gróf né­
mán nézte. Annak a lénynek, aki életet adott 
neki, minden gondolata és egész mélységes és 
titokzatos élete itt égett el, mielőtt örökre el 
tűnt volna. Herbevillet annyira meghatotta 
mindez, hogy a szive csaknem elállóit egy 
pillanatra.

Visszament a hálószobába. Elgondolkod­
va állt meg a kép előtt. Szinte boldognak 
érezte magát egy pillanatra. Ez az asszony, 
akit durva férje meg is vert egyszer-máskor 
ismerte azt az édes érzést, hogy szeretik 
megértik és gyengédséggel vannak eltelve 
iránta. Nem volt hát teljesen melegség r.él 
küli az élete: maradt egy barátja, támasza 
És szeretettel, hálával gondolt erre az isme- 
rétién márkira.

Az inas és az ügynök türelmetlenkedni 
kezdtek.

— Uram, talán meg akarja nézni a többi 
szobákat is . . .

— Nem, nem, szükségtelen.
— Uraságod nem akarja megvenni 

lakást? í
— Ellenkezőleg. Megveszem azt. Csak 

egy pillanatra hagyjanak magamra itt, ezen 
szobában ...

A két férfi kiment. A gróf megkönnyeb 
bülten sóhajtott fel. Egy arcképet levett _ 
szekrényről, megnézte az elsárgult, elhalvá 
nyodott vonásokat s aztán ajkához emelte 
kemény papírlapot. Majd egy karosszéke 
tolt az ágyhoz, ráült s ebben a falusi otthon 
ban, ahová az anyja soha se tette be a Iá 
bát, de ahol őt valaki olyan nagyon hiven sze 
rette, az a nagyon nemes és nagyon édes im 
pressziója támadt, hogy annyi évi nyugtalan 
ság és elhagyatottság után végre ő is az ott 
honába tért vissza! . . .

A főispánok és alispánok
Ä közigazgatási bizottság ülése

A képviselőház közigazgatási- és pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtt folytatta a köz- 
igazgatás reformjáról szóló törvényjavasla­
tokat. A fölszólalások során a Tisza István 
gróf miniszterelnök is beszédet mondott a 
főispánok és alispánok viszonyáról:

— A főispánok és alispánok szolgálati vi­
szonyának és egymáshoz való viszonyának 
endezésére az a legalkalmasabb mód, ame­

lyet a javaslat kontemplál. Téves felfogás, 
hogy nem lehet egészséges viszonyt fentar- 
ani, mert az alispán is kinevezett tisztviselő.

nehézség éppen a választott alispánnal 
szemben állana fönn és éppen eddig állott 
fönn a kollizió lehetősége. Az a példa, hogy 

főispán a kormány változása esetén elmegy, 
az alispán pedig megmarad, nem állhat fenn 
és nem vonhat következtetést, mert hiszen a 
miniszter is igy áll szemben más politikai 
tisztviselővel. A főispán bizalmi állásban v^n, 
inig az alispán közigazgatási tisztviselő. A 
bürokratizmus iránt nagy tisztelettel viselte­
tik, de annak egyoldalúságában nagy ve­
szélyt lát.

K h u e n-H éderváry Károly gróf: 
Helyesnek és szükségesnek tartja a főispán­
nak a javaslatban kontemplált állását annál 
is inkább, mert sok közigazgatási teendő 
gondjától szabadulna meg, a felügyeletet an­
nál jobban gyakorolhatja, mert nem hiva- 
alnok.

A bizottság a javaslatot a 67 szakaszig 
tárgyalta le. Az ülést holnap délelőtt 10 óra 
kor folytatják.

Meddig tart a harc?
A politikai világban most az okoz gondot, 

vájjon meddig tart a közigazgatási reform 
tárgyalása. A jól értesültek vélik, hogy bár­
mily harcias is az ellenzék, nagyon hosszú 
ideig nem fog tartani a vita.

Az ellenzéknek 120 tagja van. Ha mind­
egyik felszólal az általános vitában és csak 
négy szónok beszél egy nap, úgy 30 ülésen le­
beszéltek. Tekintve, hogy hetente csak négy­
szer tart ülést a Ház, az általános vita nem 
tart egészen két hónapig.

Tekintve azonban, hogy az utóbbi évek­
ben az ellenzék nem egy tagja elszokott a 
képviselőháztól és semmi körülmények kö­
zött nem hajlandó arra, hogy a vitában részt- 
vegyen. vagy beszéljen, az általános vita sok­
kal rövidebb ideig fog tartani.

A másik jel, amely a vita rövidsége mel­
lett bizonyít, hogy az ellenzék közül egyelő­
re csak Andrássy Gyula gróf a javaslat fana­
tikus ellensége. Nem igy a függetlenségi párt­
tal. Ez a párt nem nagy hajlandóságot mutat, 
hogy Andrássy Gyula gróf vezetése alá ke­
rüljön. Ezért valószínű, hogy augusztusban 
végeznek ezzel a törvénnyel.

A munkapárt nyugodtan állja a harcot és 
nem akar semmi akadályt gördíteni az ellen­
zék útjába.

A románok és a közigazgatási reform
Bukarest, junius 25. A bukaresti Minerva 

hosszú cikkben foglalkozik a közigazgatási 
reformmal. A közlemény elszánt támadás a 
magyar állam és a magyar nemzeti eszme
ellen. ! .

— Magyarország belszervezete — írja a 
román újság — elavult s afrikai állapotait

i . ) > v ■
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A király
Debrecen város közönségéhez

Megírtuk, hogy Debrecen város közön­
sége nevében Kovács József polgármester is 
üdvözlő táviratot küldött Ferencz József ki­
rálynak abból az alkalomból, hogy a felség

1914 junlus 26.

semmiféle reform meg nem szüntetheti. A 
vármegyék makacsul és ostobán állnak min­
den újítással szemben. Számtalan esetben tör­
ténik meg, hogy az autonóm törvényhatósá­
gok megtagadják a kormány rendelkezéseit 
teljesíteni.

Így folyik tovább a cikk, mely azután azt 
fejtegeti, hogy a közigazgatási reform újabb 
fegyver a nemzetiségek ellen.

Erdély még erős várit lesz a román­
ságnak, ha a magyarok idején nem térnek | mellszobrát a 39-ik gyalogezred a custozzai 
magukhoz s nem vetnek véget a román-kin- 
zásnak.

A cikk azután arra mutat, hogy a ma­
gyar állapotokkal szemben a román liberá­
lis-párt a parasztokról is gondoskodni kíván.
A kisajátítási törvénnyel földet, a választói 
jog kiterjesztésével pedig nemzeti jogot akar 
a népnek biztosítani. Arról azonban nem be­
szél a román újság, hogy a román parasztság 
sokkal elmaradottabb, mintsem élni tudjon a 
választói joggal. Ha pedig földhöz jut egy ré­
sze, akkor küszöbön van a második paraszt­
lázadás veszedelme.

csata évfordulóján nagy ünnepségek kereté­
ben leleplezte. A felséghez küldött távirat 
szövege a következő:

Ö Császári és Apostoli Királyi Felsége 
Kabinetirodájának

Wien.
Császári és Apostoli Királyi Felség!
A cs. és kir. báró Conrád nevét viselő 

39-ik gyalogezred Debrecenben állomásozó 
tisztikara ma az ezred egyik legszebb fegy­
vertényének, a custozzai csatának évfor­
dulóján leplezte le Felséged mellszobrát. 
\ lélekemelő leleplezési ünnepélyen egviitt 
örültünk a katonai és polgári hatóságokkal 
Felséged drága* egészségének helyreállá­
sán s e felett érzett örömünk arra indított 
bennünket, hogy alattvalói hódolatteljes 
üdvözletünket Felségednek bemutassuk.

Debrecen szab. kir. város közönsége ne­
vében

Kovács József, 
polgármester.

Az üdvözlő táviratra ma a kabinetirodá- 
Julia miskolci magántanitónő német nyelv ta-1 tói a következő expressz-sürgöny érkezett 
jutásával keresi kenyerét és a tanfelügyelő Kovács József polgármesterhez: 
engedélyével az állami elemi iskola V. és VI. I -, . ,, .. ,
osztályában mint magántanitónő működik. A Nagyságos Kovács József polgármester
király legutóbbi aggodalmas betegsége alatt ' urnán nehreren
több ízben levelet irt Korzl dr. vezérfőtörzs-
orvosnak, őfelsége udvari orvosának, mely-1 Su su Wien Schönbrunn 12 su 38 24 5/45

embert, aki gyanús körülmények között kí­
nált megvételre egy biciklit. A rendőrtiszt- 
viselő intézkedésére bevezették az elfogott 
egyént.

— Ez a tolvaj! kiáltotta Onodv, aki 
annyira dühös lett, hogy rávetette magái a 
tolvajra s iitni-verni kezdte. Nagy nehezen 
tudták kiszabadítani kezei közül n tettest, a 
kiről kiderítették, hogy Aranykövi Ferencnek 
hívják, rovott múltú napszámos, veszedelmes 
kerékpártolvaj és betörő, ellene^ lopások miatt 
most is folyik az eljárás a bíróságnál s két 
hónap óta körözik. Vallatom fogták Arany- 
kövit, aki beismerte a cipészsegéd kárára el­
követett lopást. Elbeszélte, hogy az állomás­
tól egyenesen Hajduhadházra kerékpározott, 
ott azonban lefülelték, mert a biciklit fűnek- 
fának kínálta potom áron. Még három kerék­

ellopásával gyanúsítja a rendőrség

A király orvosa 
és a miskolci tanítónő

Ferencz Szalvátor főherceg a napokban 
meglátogatta Miskolcot. A főhercegi látoga­
tással kapcsolatban rendkívül meleg és ked­
ves mozzanat játszódott le tegnap a Hunyadi­
utca 6. számú Patay-féle ház egyik földszin 
ti, egyszerű berendezésű lakásában. — Az 
esetnek az az előzménye, hogy özv. Ifaáz

par
Aranykövit, ő azonban ezeket tagadja.

Kihallgatás után Aranykövi Ferencet 
Komlóssy Pál dr. renőrkapitány előzetes le­
tartóztatásba helyezte; a nyomozás befeje­
zése után átszállítják a kir. ügyészség fog­
házába.

Szomorú árverés
a znioíjh zb r>

ben érdeklődött a király hogyléte iránt. — A | 
király környezetében jó hatást lett a miskol­
ci tanítónő érdeklődése és Kerzl dr. a maga I 
részéről névjegyet küldött akkoriban a taní­
tónőhöz, melyben megköszöni a tanítónő fi-1 
gyeimét őfelsége állapota iránt.

Kerzl dr. vezérfőtörzsorvos értesülve ar-1 
ról. hogy Ferencz Szalvátor főherceg Mis­
kolcot látogatja meg, engedőimet kért, hogy 
a főherceg hadsegéde, Brinzey Artur őrnagy

Ö csász és apóst. kir. felsége mellszobra 
leleplezése alkalmából Debrecen szabad ki- 
rálvi város közönsége részéről távirati utón 
nyilvánított hódolatot legkegyelmesebben 
fogadván, a város közönségének szives kö­
szönetét küldi.

Legfelsőbb parancsra
Kabinetiroda.

A felség köszönetét tartalmazó kabinet­
személyesen látogassa meg özv. Haáz Júliát I irodai sürgönyt ma olvasták fel a tanácsülé- 
és élőszóval is fejezze ki az udvari orvos kö- sen. A tanács a sürgönyt hódolattal vette tu-
szönetét. | domásul.

Tegnap, szerdán aztan kedves meglepe­
tésben volt része özv. Haáz Julia tanítónőnek.
Brinzey Artur őrnagy ugyanis délelőtt tizen 
egy órakor Vay Elemér báró fogatán, teljes 
díszben megjelent a Patay-ház előtt, ami 
persze ngy feltűnést keltett. A környékbeliek 
nem tudták mire vélni az udvarhoz tartozó 
katonatiszt megjelenését. Brinzey tudakozó­
dott Haáz Julia lakása iránt és mikor megmu­
tatták neki, bement és közölte a meglepett ta 
ni tónő ve! Kerzl dr. udvari orvos üdvözletét 
és köszönetét.

Egy újságíró felkereste özv. Haáz Júliát, 
aki még ma is hatása alatt állt annak a vá­
ratlan, kedves meglepetésnek, melyben része 
volt és melyről a következőket mondta:

A cipészsegéd és kéjgáz
Pofonok a rendőrségi központon

Onody Sándor hajdúböszörményi cipész- 
segéd tegnap délután Debrecenből Avasujvár- 
ra akart utazni, hogy egy kerékpárt átadjon 
Rigó János csendőrnek. A vonat indulásáig az 
állomás előtti Petőfi-kertbe ment, ahova csak­
hamar követte egy előtte ismeretlen fiatal­
ember ; ez elkérte tőle pár pillanatra a bicik- 

... Tegnap délelőtt 11 óra tájt egyszerű I lit, mig körülkarikázik az indóháznál. Onody 
házi ruhában éppen vizsgáztattam két fiues- gyanútlanul átadta a kerékpárt, amelyet 
kát és egy leánykát az állatni polgári is-ko-1 az0nban hiába várt vissza, az ismeretlen fia­
idból és német nyelvből iavábar, kMezge - talember nem jelentkezett vele.
tah^bcíéP'dt Brinzey Artur őrnagy ur A A cipészsegéd keresni kezdte a fiataléinti «te 5 etSlélbenmkdí és X, an>í bér!. Mírtaaz egészvimst de nem akadt
rvir i mos? voltam lenve hogy alig találtam nyomara. Mivel ma délig hiaba kutatta a bi- 
szavakat. A rendkiviil kedves modorú őrnagy cikli-tolva.it, elpanaszolta az esetet egy rend- 
lpWnfplpy« VyivpccAccrpi közölte velem hogy őrnek, aki a fokapitanysaghoz utasította pa- 
1<orz|C dr°ve z é Hő t ör z sorvos felkéréséi e jelent n a s z t é t el végett. A rendőrségen elbeszélte a 
meg níhni és -íz ő nc\ -ben kifei vtc köszö- kerékpár kölcsönadásának históriáját s kerte meg nalam es az 0 neÄ,Sf jr£ ^. a nyomozás megindítását. Az ügyeletes rend-

etet azért, mert őfelsége hogyléte iránt er- őrtisztviselő felvette a panaszt, jegyzőköny­
vet készített s ekkor megkérdezte Onody 
Sándort, hogy mi a foglalkozása:

— Cipészsegéd, felesküdött finánc, állam- 
vasúti napszámos — felelte nagy derültség 
között a kérdezett.

A rendőrségen aláíratták a jegyzőköny

deklődtcm. Nem lévén elkészülve erre a Iá 
togutásra, rendkívül meglepett. Egyszerű há­
zi ruhában voltam. Igazán jól esett szivem­
nek ez a megtiszteltetés -és alig tudom elmon­
dani, hogy örültem. Az őrnagy ur rendkívül 
szives volt hozzám és érdeklődött, van-e va­
lami kívánságom, de én azt feleltem, hogy 
érdeklődésemben
iránti aggodalom vwmvu, i*mvc ............... .—-------- , ... ,_ aTvpvps
vánságom. Az őrnagy ur ezután szívélyes bu- egy kakastollas csendőr s jelentette, hogy 
csat vett és eltávozott. I Hajduhadház községben elfogott egy fiatal-

kizárólag őfelsége állapota vet a cipészsegéddel, aki éppen távozni ki­
vezetett. Nincs semmi ki-1 szült, midőn belépett az inspekciós szobába

A karikagyűrűktől 
a címeres cigarettartárcákig

A Takarék- és Hitelintézet Csapó-utcai 
zálogházában ma árverést tartottak. A ki nem 
váltott, vagy meg nem hosszabbított zálog­
tárgyak kerültek dobra.

Az ilyen zálogházi árverések nem szo­
katlan események. Havonta megszólal a dob 
a zálogházakban, hogy idegen kezekre adja 
a megszorult emberek gazdátlanul hagyott 
■értéktárgyait. Ez alkalommal azonban na­
gyon szomorú képet nyújtott az árverés, 
aminthogy a jelen gazdasági pusztulásai köz­
ben minden ingó, vagy ingatlan elidegeníté­
sének valami katasztrofális jellege van. Ma 
már senki sem azért bocsátja áruba az érté­
keit, hogy a szerzett pénzzel kereskedjék, 
spekuláljon, vagy más üzletet kössön, ma 
ezek az elidegenítések majdnem kivétel nél­
kül kényszereladások, mert a pénz a minden­
napi megélhetésre: kenyérre kell.

Régebben a zálogházi árverések vid 
.mák voltak. Valami bohém máza volt ennek 
a furcsa hivatalos aktusnak. Kz elárverezett 
ékszerek szinte kiáltoztak a kikiáltó keze ben, 
vagy szereztek helvettük azóta már szebbe­
ket a „becsapott" tárgyak gazdái, akik egy- 
egy, a könnyelműség ágyába vetett_ éjszaka 
előtt ezekből az ékszerekből csiholták ki a 
mulatás költségét.

A régebbi árverésekből az emberi köny- 
nyelmtiség vig tempója érzett ki, a maiakból 
az emberi nyomorúság fájdalma. Szép éksze­
rek már alig-alig kerülnek árverés alá. De 
előgurulnak a legszomorubb kenyer-trage- 
diák tanúi: a karikagyűrűk, az emberi bol­
dogság legősibb szimbólumai, mintha csak az 
éhségtől megfakult gazdáik arcának színét 
viselnék magukon.

— Hat korona, ki ad többet érte. Senki 
többet, először, másodszor, harmadszor s a 
kalapács tragikusan lecsap. Drága emk-zek, 
nagy-nagy szerelmek a végtelenség szaka­
datlan körébe futó arany karikája, hat koro­
na az ára. Ezt is, mint többi szomorú társát, 
megvették az ékszerügynökök.

Azután előkerülnek más gyűrűk, órák, 
ékszerek s folyik rá jók az árverés. A hiva­
tásos árverési ügynökökön kivid alig van más 
árverező. Erősen érzik, hogy nincs pénz, nin­
csenek árak s csak éppen a kölcsönösszegek 
kerülnek ki.

Felöltők, párnák s más rulianemück után 
előkerül egy sokágú koronás ezüst cigaretta- 
tárca, Elegáns, előkelő űré lehetett valamiken, 
néhány koronát kaphatott rá, de nem tudta 
kiváltani.

Az árverés hiénái összenéznek, moso­
lyognak.

_Ki ad ma ezért pénzt? Szomorú, szó-
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Az ítéletidő
pusztításai

172 lakást kilakoltattak — A mér 
nöki hivatal, a tűzoltók és a főkapi­
tány — Négyezer korona a sürgős 
munkákra A BSikepércsi-ut viz alatt

A városi tanács mai ülésén szintén szóba 
kerültek a napok óta tartó abnormális időjá­
rás s az ez által okozott károk. A bajokról 
Rostás István főkapitány tett jelentést és 
egész sereg adatot sorolt föl. Különösen pa­
nasz tárgyává tette, hogy a csekély mérték 
hcn/endclkczésre állható miiszaki és tűzoltó 
segélyt is csak a legnagyobb nehézséggel tud­
ja megkapni, úgy, hogy a segítés módja rend 
kívüli nehézségekkel jár. A tanács erélyes in 
tézkedéseket is tett e nehézségek kiküszöbölé­
sére és egyben nagyobb hitelt nyitott a mér­
nöki hivatalnak, hogy a legsürgősebb segítő 
munkák .tcljésitésére anyagi erő álljon rendel­
kezésére.

A külsőbb részeken fenforgó veszedelem 
nemhogy csökkenne, még inkább folyton nö­
vekedik. A rendőrséghez tömegesen érkeznek 
a panaszkodó, segélyt kérő bejelentések, a 
városháza folyosóján egymást követik a tönk 
rement, vagy a tönkreujtástól remegő csalá 
dós kisiparosok, munkások, akiknek minden 
vagyonkáját elrabolta, vagy elrabolni készül 
az ár.

fis a veszedelem ilyen, fenyegető nagy 
minden lakott külsőségi részen. A házak olyan 
régen állanak viz alatt, hogy összeomlásuk­
tól lehet tartani és a legközelebbi órák talán 
katasztrófákat hoznak. A debreceni talaj egy­
általán nem szilárd, az építkezési mód köny- 
nyelmii s igy van azután, hogy a külsőségi há­
zakat az összeomlás fenyegeti. A laza, sok 
helyen futóhomokos talajban nagyon kicsi 
alapzatokat építettek, ezt a laza talajt a pén­
tek óta, tehát egy hét óta tartó árvíz kimosta 
a rövid talapzat alól s igy most még a tégla 
házaknál is tapasztalható a süppedés.

fiz az oka annak is, hogy eddig 172 la 
kast kellett kilakoltatni. Boldizsár Kálmán dr. 
tb. tanácsnok mezőrendőrkapitány sorra járja 
a külső részeket s teszi meg a sürgős intéz­
kedéseket.

Rostás István rendőrkapitány ma a ta 
nácsülésen tett részletes jelentést a városban 
tapasztalt állapotokról. E jelentés szerint az 
utcák ős terek a legtöbb helyen besüppedtek, 
a pincék mindenütt megteltek vízzel, kéri a 
csatorna megvizsgálását, nem eldugulás okoz­
ta-e a bajokat. Bejelentette, hogy délután a 
mérnöki hivatalban egyetlen műszaki embert 
sem találtak s hogy a tűzoltók is csak igen 
nehezen vonultak ki a veszélyeztetett he­
lyekre, mert ők csak a főparancsnok utasítá­
sára vonulhatnak ki, kéri, hogy az ö közvet­
len hatásköre alá helyeztessenek. — Hozzá 
hetven panasz érkezett be, hogy a viz beha­
tolt a házakba, de segélyt nyújtani a fönnálló 
nehézségek miatt alig tudott. Érkezett olyan 
panasz is, hogy a házba azért ömlött be a 
viz, mert a szomszéd telken még mindig nem 
vezették be a csatornát. A mérnöki hivatalnak 
kevés a jelzőlámpája s igy éjszakára a föld­
süppedéseket nem lehetett megjelölni, ami is­
mét nagy veszedelmek és balesetek kutforrá- 
sa lehet.

A tanács a bejelentéseket tudomásul vé­
ve, kimondta, hogy az iratokat kiadja a mér­
nöki hivatalnak, amelynek 4000 korona pót- 
hitelt nyit a legsürgősebb munkák teljesíté­
sére. Egyben fölhívta a tűzoltóságot, hogy 
egy rendelkezési joggal biró ember mindig 
tartson felügyeletet, a mérnöki hivatalt pedig 
ugyanerre fegyelmi terhe alatt és egyben a 
főmérnök-helyettest arra is, hogy állapítsa 
meg: tartozik-e a mérnöki hivatal inspekciót 
tartani és ha igen, akkor miért nem volt sen­
ki a kritikus időben a hivatalban? Végül uta­
sította a mérnöki hivatalt, hogy az okozott hi­
bákat azonnal hozassa helyre.

Kiutalványozott még a tanács egy bér­
kocsisnak 27 koronát, mert bérkocsija alatt, 
amelyen H. Kiss József rendőrkapitány haj­

tatott ki a baj helyére, hogy a szükséges in­
tézkedéseket megtegye, besüppedt a föld s a 
kocsi megrongálódott.

Az ülés folyamán érkezett jelentés a ta­
nácshoz, hogy a Mikepcrcsi-ut teljesen viz 

I alatt van s ntt a közlekedés lehetetlen.

„Mentsük meg* 
Magyarországot“

Az uj Kossuth Lajos 
és a Gróf Károlyi-gombok

Károlyi Mihály gróf és néhány képvise­
lőből álló kísérete július 4-én érkezik Ameri­
kába, hogy megkezdje ostromát az Újvilág­
ba szakadt magyarok dollárjaiért. Egy he- 
roldjuk, Farkasházy Zsigrnond volt képvise- 
lő már hónapok óta Amerikában tartózkodik 
és készíti elő a függetlenségi dollárpárt fogad­
tatását, ami — úgy látszik — eléggé sikerül­
ni fog. A rendező bizottságok már elárasztot­
ták plakátokkal a. magyar társasköröket, ká­
véházakat, vendéglőket s a magyarlakta utcá­
kat is. Az érdekes plakát igy mutatja be a 
vezér kíséretét:

Kiérkezik közétek Barabás Béla, aki r 
nagykőrösi kerületet képviseli, a párt leg 
bcfolvásosabb vezére, ő az ui Kossuth La 
jós. Héderváry Lehel, a gödöllői képviselő 
a függetlenség, a szabadság e fanatikus ra­
jongója, aki csak egyért él és hal: a füg­
getlenségért. ö az, aki egyedid merészelt 
szernbeszállani az alkotmánytipró darabau- 
tokkal, az egész katonasággal, s akit félholt­
ra kaszabolt azoknak parancsnoka. Zlin- 
szky István, a dorogi kerület képviselője, 
ez a legnemesebb értelemben vett nagysze­
rű sportsman. Kovácsy Kálmán rákospalo­
tai képviselő, a magyarok aranyszáju pré­
dikátora, Ráth Endre, a legnagyobb ma­
gvar büntetőjogász, aki szónoki zsenialitá­
sával és európai hírű jogi tudásával eddig is. 
fiatal kora dacára, sikert siker után halmo­
zott stb. stb.

Az amerikai rendezőbizottságok nem is 
sejtették, hogy milyen zordon harcoknak 
szelét vetették el ezzel a plakáttal. Hát Bara 
bás az ui Kossuth Lajos? Itthon Károlyi Mi­
hály gróf viseli ezt a cimet. Farkasházy eg\ 
kicsit jobban is csinálhatta volna a dolgát. 
Meg aztán mi lett Kovácsy Kálmán prédiká­
tor uramból? Itthon úgy ismertük, hogy a 
szája átkot szór, az amerikaiak pedig azt In- 
szik, hogy aranyat. Hogy a rettenthetetlen 
Héderváry Lehelről, meg a legnagyobb bűn 
tetőjogászszá avandzsált Ráth Endréről szó
se essék. ,

Egészen stilszerü, hogy a bizottság ku 
lönböző üzletekkel áll összeköttetésben, ame­
lyek bizonyos százalékot fizetnek azért, hogy 
Károlvi-gombot, Károlyi-levelezőlapot, Ká 
rolyi-kokárdát, Károlyi-bajuszpedrőt árul 
hatnak. Tele van velük az amerikai magyar 
lapok — hirdetési rovata. E hirdetések közül 
egyet itt közlünk:

Mentsük meg Magyarországot!
GRÓF KÁROLYI GOMBOK!

Egy aranyozott gomb, melyet minden magyarnak 
viselni kell, darabja 50 cent.

Minden vásárlónak adunk egy szelvényt, mely a 
lenti összeg 20 százalékát képviseli, e szelvényt 
tessék a Gróf Károlyi-mozgalom az Egyesült Ál­
lamok bármely telepén levő titkárnak odaadni.
VEGYE MEG A GOMliOT MÉG MA ES SEGÍT­

SE ELŐ E NEMES MOZGALMAT.

A KÁROLYI-BIZOTTSÁGOKHOZ!.
Sziveskedlenek a titkár pontos címét és nevét ve­
lünk közölni, hogy a beváltandó szelvények értéke 

avatatlan kezekbe ne kerüljön.
A BIZOTTSÁGOK BEVÁSÁROLHATNAK 
NÁLUNK JELVÉNYEKET 3 DOLLÁRÉRT 

TUCATJÁT.
Magyar zászlók 24 inch hosszú 40 cent tucatja. 
Amerikai zászlók 24 inch hosszú 50 cent tucatja. 

WEBER—ERICKSON—BUNTING 
COMPANY

PITTSBRUGH P. A. 221. Diamond Strecte. 
PAAL P. JOZSEE, magyar üzletvezető.

Handler Gyula
a Munkásbiztositó Pénztár 

uj igazgatója
Uj tisztviselők

A debreceni kerületi munkásbiztositó 
pénztár ma délután tartotta igazgatósági ülé­
sét a Füvészkert-utcai helyiségében. A tárgy- 
sorozat legfőbb pontja a D u s a József halá­
lával megüresedett igazgatói és^ az esetleg 
még megiiresetidő állások betöltése volt. A 
mai ülésen Dózsa György elnökölt, aki 
megnyitotta az ülést s elrendelte a választást.

Nyilvános szavazás utján megválasztat­
tak a következők: Igazgatónak: H a e n d 1 e r 
Gyula fogalmazó. Borús Mihály iparkama­
rai felügyelő és Kormos Gyula pénztári 
tisztviselővel szemben. „

Fogalmazónak: Török Gábor első osz­
tályú kezelőtiszt Boros Pál hivatalnokkal 
szemben.

Első osztályú kezelőtisztnek az eddigi má­
sodosztályú kezelőtisztet választották meg. 
Az igy megüresedett másodosztályú kezelő- 
tiszti állásra Horváth Rózsikát, harmad­
osztályú kezelőtisztnek pedig Ozory Vil­
mát választották meg.

A meghirdetett két orvosi allasra egy­
hangúlag megválasztották Kovács Lásaló 
dr. közkórházi és Schwarcz Dániel dr. 
volt kórházi orvosokat. _

A választást az igazgatósági tagok él­
jenzéssel vették tudomásul. Az ülésen még 
néhány kisebb folyó ügyet intéztek el, ami 
után Dózsa György elnök az ülést berkesz- 
tette.

A munkanélküliek 
és Harkányi miniszter

Incidens a kihallgatáson
A fővárosi munkanélküliek ma egy húsz 

tagú küldöttséget menesztettek Harkányi 
János báró kereskedelemügyi miniszterhez, 
aki általános megnyugvást keltő kijelentése­
ket tett a küldötteknek. Mégis egyik küldött 
incidenst provokált, amely azonban semmi 
komolyabb következésre okot nem adott.

A küldöttség szónoka Payer Károly 
volt, aki tolmácsolta a miniszter előtt a mun­
kanélküliek nyomorát s azt a munkaadók ál­
tál hangoztatott kifogást említette föl, hogy a 
kormány nem adta ki a közmunkákat és igy 
nem jut a munkásság munkához.

Harkányi János báró kereskedelem­
ügyi miniszter válaszában elmondta, hogy da­
cára az európai pénzkrizisnek a kormány az 
1913—1914. évi költségvetésben 256.000,000 
koronát, 1915-ben 219.000,000 koronát vett 
föl a költségvetésbe és igy igyekeztt és igyek­
szik az általános nagy ipari pangásban a 
munkásokon és iparosokon segíteni, fis bár 
még csak julius 1-én lépnek az uj költség- 
vetési évbe, 10.000,000 korona hiján már az 
egész összeget beruházásokra fordították. A 
kormány tehát mindazt, ami módjában van, 
megteszi és igyekszik a munkanélküliségen 
segíteni. Száraz adatokat sorol föl. Nem sza­
vakkal és frázisokkal igyekszik a kormány ál­
láspontját e kérdésben megvilágítani.

Payer Károly kijelenti, hogy a minisz­
ter adatai és meggyőző szavai után megdönt­
ve látja a munkaadók amaz állítását, hog> 
a kormány a közmunkákat nem adta ki. De 
rámutat arra, hogy a fővárosra a közmun­
kákból aránytalanul kevés jut.

A szónok beszéde után a munkás-cso­
portból előugrott Rosenfeld Jenő mun­
kás és éles hangon kezdett beszélni a mi­
niszterhez:
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— Nem elégszik meg — mondta — a 
miniszter válaszával és nem engedi magát 
ilyen válasszal elküldetni. Nem igaz, hogy 
nincs pénz, mert fegyverkezésre és katona­
ságra van. Tessék közmunkákra fordítani, 
mert a bekövetkezendő eseményekért a kor­
mányt teszi felelőssé. Ez a tömeg, amely ma 
munkanélkiil nyomorog, ölni és rabolni kész.

Harkányi János báró kereskedelem­
ügyi miniszter válaszolt a heves hangú ki- 
fakadásra és azt mondta: Nem cselekszik he­
lyesen, aki fenyegetőzik és ezzel csak rossz 
hatást érhet el. A kormány azt, amit tett, nem 
fenyegetésre, hanem azért tette, mert át volt 
hatva annak a kötelességnek tudatától, hogy 
a munkanélküliségen a lehetőség szerint se­
gítenie kell. Rosszul fogja föl a kötelességét 
az, aki most izgat, amikor inkább kitartásra 
kellene buzdítani társait.

A miniszter szavai után a munkásság 
megnyugodva távozott el.

— A hajdudorogi egyházmegye főespe- 
rességei. A király a hajdudorogi egyházme­
gy e_ területén a napokban kelt legfelsőbb el­
határozásával öt főesperességct szervezett. 
Ezek: a székesegyházi, szabolcsi, szatmári, 
zempléni és székelyföldi főesperesség, mely 
utóbbi egyúttal külhelynökség jellegével is 
fog birui, meglehetős tág hatáskörrel. Az uj 
főesperességekre vonatkozóan a személyi fel- 
terjesztések legközelebb már megtörténnek.

Miklóssy István hajdudorogi püspök c 
hét folyamán az uj egyházmegye kebelében 
23 szentszéki ülnököt nevezett ki. Az első 
szentszéki ülés július 2-án lesz Debrecenben, 
amikor az uj szentszék tagjai az esküt is le 
fogják tenni. A székelyföldi papságot csak 
egy tag képviseli a szentszékben, aminek az 
a magyarázata, hogy a kinevezendő székely- 
földi külhelynök mellett alszentszék is fog 
szerveztetni és a székelyföldi papok annak 
lesznek tagjai.

I — Bernolák Nándor debreceni egye­
temi tanár. Egy fővárosi esti lap közli azt az 

. érdekes hirt, hogy Bernolák Nándor, az uj 
I sajtótörvény sokat emlegetett kodifikátora, a 
j debreceni egyetemen a büntetőjog és a büu 
I vádi eljárás tanára lesz. Hir szerint Bernolák 
, kinevezése mellett Balogh Jenő igazságügy- 
' miniszter tört lándzsát s előbb úgy volt, hogy 
i a pozsonyi egyetem tanára lesz, később azon- 
j ban a debreceni egyetemre kandidálták.

— A Dmke. végleszámolása. A debre­
ceni Dmke. végleszámolása megtörtént s e 
szerint az építés és berendezés költségei az 
előirt kereteket minden betartották, túllépés 
nem történt. A. berendezés 39,000 koronába, 
az egész építés 354,000 koronába került. A 
tanács most már az építésnél munkákat tel­
jesített vállalkozók keresetei kifizetésre ke- 

Jrülnek.
A margitszigeti részvénytársaság köz-

Fővárosi tudósítónk jelenti: A Mar-

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A trónörökös Boszniában. Szerajevó- 
hól táviratozzák: Ferenc Ferdinánd trónörö­
kös ma reggel a Viribus Unitis dreadnought 
fedélzetén a Narenta torkolatához érkezett, 
ahol gróf Attems dalmáciai helytartó és Poti- 
orek táborszernagy, bosznia-hercegovinai tar 
tományi főnök üdvözölte. A trónörökös az­
után átszállóit a „Dalmata“ gőzhajóra és a 
Narentán folytóttá útját Mostar felé. A fo­
gadtatás rendkívül fényes volt. A trónörökös 
neje ma reggel féltiz órakor érkezett Boszna- gyűlése,
Bródon át Ilidzsébe. jgitszigeti részvénytársaság ma délelőtt köz-

Az őszi református nagygyűlések. Mint .RVÜlést tartott a margitszigeti kis szálloda 
ismeretes, az ősszel az Orle. és a Magyar Gmk termében. A közgyűlés összehívását 
Protestáns Irodalmi Társulat nagy gyűlést i sietette a kozmunkatanacs legutóbbi hataro- 
tarí Debrecenben. A gyűlések nagyszabá- ™ta, ampllyel a reszvenytarsasag óbudai tel- 
suak lesznek, körülbelül 1200 vendége lesz keit a tarsasag áltál fizetendő két évi ber- 
Debrecennek, köztük sok előkelősége a pr0-í összeg fejeben átvette. A közgyűlésen kuIo- 
testáns Magyarországnak. Kilátásban van a .nősen nagy számmal jelent meg az ellenzők, 
Tisza István gróf miniszterelnök érkezése!amely a részvényeseknek körülbelül egy- 
is. A fogadás előkészítésére ma Baltazár i nyolcadat képviselte. Külföldről a Ritz-cso- 
Dezső dr. püspök elnökletével értekezletet I Port. képviseletében Ludwig F. Mayer zu- 
tartottak a kollégium kis tanácstermében, a P'p*11 agy ved jelent meg. A kozgvulesen Szász 
melyen megalakítottak egy 100 tagú rendező- marostordai főispán, mint az igazga-
bizottságot, melynek L e n c z Géza dr. a jegy |tosá? egyik legidősebb tagja e nokolt. Hosz- 
zője. Azonkívül megalakították az elszálláso-1szu es heves vita után a közgyűlés nagy több. 
lási bizottságot, elnöke U r a y Sándor, az 
élelmezési bizottságot, elnöke dr. Fráter
Imre, a kalauzoló bizottságot, elnöke Med- 
g y a s z a y Kálmán és a fogadó bizottságot 
Kovács József polgármester elnökletével. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a költségek­
re a várostól 2000 korona segélyt, a tiszán­
túli egyházkerülettől és a debreceni ref. egy­
háztól 800—800 korona segélyt kér.

séggel elfogadta Várady Gábor dr. amaz in 
ditványát, hogy a közgyűlés nem fogadja el 
a felügyelő-bizottság jelentését, indítványoz­
za, hogy a közgyűlés ne fogadja el a mérle­
get és utasítsa az igazgatóságot, hogy az 
igazságnak cs a törvényeknek megfelelő uj 
mérleget terjesszen elő. A közgyűlés a fel­
mentvényt természetesen igy meg sem adta.

— Az önkéntes ápolónők okleveleinek
— A közgyűlés előkészítése. A 30-án tar-; kiosztása. A Debrecenben rendezett önkén-

tandó közgyűlés tárgyainak előkészítésére e 
hó 26-án, pénteken és 27-én. szombaton a jog- 
és pénzügyi-bizottság két napos ülést tart. 
Két naposra azért tervezik az ülést, mert az 
egyik napot bizonyosan elfoglalja a zárszám­
adás tárgyalása. A tárgysorozaton szerepel­
nek a következő ügyek: A dispensair 10,000 
korona segélyének póthitel utján leendő fede­
zése. A halápi iskola költségeinek fedezése. 
Fancsovits Mátyás bérletmeghosszabhitás 
iránti kérése. Hutflész Kázmér haszonbérleté­
nek ügye. Felebbezés a városi telkek vízve­
zetékkel ellátása ügyében tett tanácsi intéz­
kedés ellen. A hortobágyi kísérleti öntöző­
telep ügye. A nagykölcsön fölvételének elő­
munkálatairól jelentés. A jószágigazgatói, mű­
szaki tanácsosi és kulturtanácsnoki állás szer­
vezése. A csatornázási szabályrendelet mó­
dosítása. A homokkerti villamos Ugye. A ko­
csitároló-telep ügye. Az 1913. évi zárszám­
adás. A Szent-Anua-utca elejének kiszélesí­
tése. A postapalota melett nyitandó uj utca 
ügye.

— Szélhüdcs az utcán. Ma reggel hat 
órakor a Piac-utca 42. számú ház előtt szél- 
hüdés érte Rác Sándor 54 éves napszámost. 
A mentők beszállították a közkórházba.

tes ápolónői tanfolyam hallgatónői közül tud 
valevően nem mindegyik vette át az ápoló­
női oklevelet és karszalagot. Ezeknek a höl­
gyeknek a polgármester pénteken délben oszt 
ja ki az okleveleket.
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Fővárosi miivészeli és művészit vendégjátékává
Kacagtató-est
V1RÁGH JENŐ

a budapesti Royal orfeum tagjának vezetésével.
MŰSORON: Budapesti nóta újdonságok — Leg­
újabb kupiók. — Divatos láncok bemutatása. — 

Válogatott tréfák és aktualitások.
Bsombat öa Vasárnap 3 és 6 órakor fólhelyárak.

KI fizesse ki a kórházépítés számlált?
A kultuszminiszter leirt Debrecen városához, 
hogy az egyetemmel kapcsolatosan létesíten­
dő kórház építésére fölvett és a Debreceni 
Hitelbanktól szerzett 3.000,000 koronás köl­
csönből az építés költségei az ő ellenjegyzé­
sére adassanak ki, vagyis hogy ez összege­
ket ő akarja kiutalványozni. A fölmerült fi­
zetéseket igy az építési engedély dijának ősz- 
szegét is a városi tanács utalványozta ki ed­
dig. Miután az építés körül szükséges intéz­
kedések jogát a város úgyis átruházta már a 
kultuszminiszterre, nem tesz kifogást most 
az utalványozás jogának átruházása ellen sem 
és ezért mai ülésén kimondta, hogy a fölme­
rülő kifizetéseknek a Debreceni Hitelbankban 

lévő összegből leendő utalványozás jogát 
a kultuszminiszterre átruházza s ezért a ke­
reseti kimutatásokat és a keletkező iratokat 
érvényesítés végett fölterjeszti.

Cserkészek Debrecenben. A budai 
cserkészek parancsnoksága átirt Debrecen 
városához, hogy egy nagyobb csapattal e hó 
14-én vagy 15-én Debrecenbe óhajtanak jön­
ni. A tanács értesíti a parancsnokságot, hogy 
az ifjúság elszállásolásáról és a Hortobágyon 
kalauzolásukról gondoskodik.

— Nyugdíjazások. Debrecen város nyug- 
dijeltenőrző bizottsága e hó 26-án, pénteken 
délelőtt fél kilenc órakor tartja meg ülését, 
amelyen nyugdíjazási ügyeket fognak tár­
gyalni.

— Jóváhagyott beruházás. A belügymi­
niszter ma érkezett leiratában jóváhagyta a 
közgyűlés ama határozatát, amellyel kimon­
dotta, hogy a köztisztasági vállalatra újab­
ban 56.000 korona beruházást akar teljesí­
teni. A beruházások a válalat kiterjesztése és 
újabb üzemforgalom emelésére kellenek.

— A tóba fűlt törvényszéki jegyző. Pécs­
ről táviratozzák: Parlagit Béla dr. szekszárdi 
törvényszéki jegyző napokkal ezelőtt a Cső- 
rege-tóban fiirdött és elmerült. Két napos ke­
resés után tegnap ráakadtak a holttestére, a 
melyet háló segítségével emeltek ki a tó fe­
nekéről.

— Kártérítést fizet a város. Hónapokkal 
előbb történt, hogy Patzák János bérkocsija 
a csatornaépítés egyik süppedésébe belezu­
hant és kocsija megrongálódott, lova megsé­
rült. A bérkocsis pert indítót a város ellen s 
azt meg is nyerte. A tanács a kártérítés és 
perköltség fejében mai ülésén utalt ki 600 ko­
ronát és egyben utasította Magoss György 
dr. főügyészt, bogy a hibás vállalkozó ellen 
a kártérítési keresetet indítsa meg.

öngyilkos föpénztáros. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A kir. tudomány egyetem 
könyvnyomdájában tegnap délután félhárom 
óra tájban öngyilkosságot kísérelt meg Vá­
lván Illés, az egyetemi nyomda főpénztárosa. 
Zsebkésével és egy papirvágó ollóval hat sú­
lyos sebet ejtett magán, de még idejében ész­
revették és az orvosok valószínűleg megmen­
tik az életnek. A főpénztáros súlyos beteg­
sége miatt akart megválni az élettől.

— Katonai céllövészet. A debreceni 61. 
gyalogezred második zászlóalja junius 26-án 
reggel hét órától déli egy óráig a Sárkut- 
tanya melletti lőtéren éles golyóval harc- 
szerű céllövészetet tart.

A központi választmány jegyzői. Ily
cint alatt irt hírünkben tévedésből azt irtuk, 
hogy a választmány egyik jegyzőjéül a pol­
gármester Vásáry István drt nevezte ki. Vá- 
sáry István dr. neve tévedésből került e köz­
lésbe. mert a központi választmány három 
jegyzője Szabó Elek tb. tanácsnok, Hegedűs 
István dr. tb. tanácsnok és Zöld József jegyző.

— Hamis tej a debreceni piacokon. A
rendőrfőkapitány ma bejelentette a tanács­
nak, hogy a megtartott tejvizsgálatok során 
23 esetben találtak és állapítottak meg hamis 
tejet. A vizsgálat 96 koronába került, amely­
nek megtérítését most a tanács a földmive- 
lésügyi minisztertől kéri.
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Mikor a halottkém téved. Derecskéről 
telefonálja tudósítónk: A szomszédos Tépe 
község alján egy magános házban egyedül la­
kott özv, Szőllösi Balázsné 53 éves asszony.
A szomszédok, mivel feltűnt nekik, hogy na­
pok óta nem látták, ma reggel benyitottak a 
lakásba. A szoba közepén holtan feküdt özv. 
SzöHűsiné. Értesítették a községi elöljárósá­
got és a halottkémet, aki megvizsgálta az 
asszonyt és gyanús sérüléseket észlelt rajta. 
Mivel a halottkém a holttesten talált foltok­
ról bűncselekményre következtetett, ezért a 
községi elöljáróság táviratilag jelentette az 
esetet a debreceni királyi ügyészségnek, a 
mély elrendelte a holttest felboncolását. Hor­
váth Artúr dr. törvénvszéki orvos kiutazott 
Tépére s a megejtett boncolás alapján meg­
állapította. hogy bűntény nem forog fenn, 
mert Szőllősiné szivszélhüdésben halt meg.
A halottkémet az ejtette tévedésbe, hogy az 
öreg asszony halála három nappal ezelőtt kö­
vetkezett be s ezalatt hullafoltok keletkeztek 
a testen.

Alföldy Károly tánciskolájában a szün­
idei tanfolyam július hó 1-én megkezdődik. 
Beiratkozni lehet a délutáni órákban lakásán 
Péterfia-u. 2. sz. Telefon 5-20. sz.

Nadragulyát evett két gyermek. Ma 
délben egy órakor a régi városi téglavető­
telepen Mezei András öt éves és Mezei Imre 
három éves gyermekek egy bokorra akadtak, 
amelyen burgonyához hasonló gyümölcs volt.
A gyermekek ettek a gyümölcsből és rövid 
idő múlva rosszul lettek, mérgezési tünetek 
mutatkoztak rajtuk. A szülők a két testvért 
bevitték a városi közkórházba, ahol Kovács 
László dr. ügyeletes orvos konstatálta, hogy 
Mezei András és Imre nadragulyát ettek. A 
bolonditó, belladonna-mag hatása gyorsan 
mutatkozott, a nagyobbik fiú folyton nevet 
és táncol, a kisebbik pedig sir, jajgat és ösz- 
szefiiggéstelenül beszél. Az orvos gyomormo­
sást végzett a gyermekeken, akik erre va­
lamivel jobban lettek s lecsendesedtek. A 
két Mezei fiú állapota súlyos.

Tanulótársak egyesülete. A debreceni 
állami főreáliskola tanári testületé elhatároz­
ta, hogy más intézetek példájára megalakh- 
ja a tanulótársak egyesületét. Az alakuló- 
gvülést a reáliskola 1. emeleti rajztermébe f. 
hó 28-án, délelőtt 10 órára tűzi ki. A gyűlés 
tárgyalni fogja a tanári kar részéről előter­
jesztett alapszabálytervezetet, megválasztja 
a tisztikart és foglalkozik a felmerülő indít­
ványokkal.

A villámsujtottak állapota. A közkór­
házba beszállított négy mezei munkás közül, 
akiket tegnap az Epreskertben villámcsapás 
ért, Gáli Erzsébet 18 éves leányt ma elbo­
csátották a közkórházból, mert további gyógy 
kezelést nem igényel a sérülése. A többi há­
rom sebesült szintén túl van minden veszé­
lyen s felépülésük egészen bizonyos. A leg­
súlyosabban Varga Józsefet égette össze a 
villám, de már ő is jobban van.

Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és lmroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

Berso:

íjummísarol
számos eHnyel 

miatt oEodfr 
latra mólt*.

te*
■ H ilBines, zaitalan, tartós, eleaáns.

-------- —“

— Kettős gyilkosság. Nagybecskerekről 
táviratozzék: A város kültelkén a közkórház­
zal szemben lévő házban Wilhelm István 
korcsmárost és feleségét az elmúlt éjszaka is­
meretlen tettesek kegyetlenül meggyilkolták.
A korcsmárostól egy nagymennyiségű kuko­
rica árát akarták elrabolni. A gyilkosok a 
korcsmárost és feleségét több késszurással 
megölték, azután föltárták az egész lakást, 
minden értéktárgyat magukhoz vettek és el­
menekültek.

— Az elgázolt gyermeket felismerték.
Közöltük, hogy a debreceni nagyállomás ren­
dezőpályaudvarán tolatás közben a vaggo- 
iiok ütközői agyonlapitottak egy 14 esztendős 
fiút akinek nevét nem sikerült megállapítani. 
Ma délután kiderült, hogy a szerencsétlen vé- 
get ért gyermeket Molnár Sándornak hívjak 
s a Boldog-kertben lakott szüleivel. Az édes­
apja ma reggel olvasta a lapokban a szeren­
csétlenséget s mivel gyermeke nem tért haza, 
kiment a kórház halottas házába, ahol a ha­
lott ruhájáról agnoszkálta gyermekét. Mol­
nár Sándort holnap temetik a közkórházbol.

_Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett.

I — Egy kis fiú borzalmas öngyilkossága.
Pécsről jelentik: Brauner Ferenc mecskesza- 
bolcsi főkanász 13 éves Vilmos nevő fia teg­
nap délután borzalmas módon vetett véget 
életének. A fiúcska ugyanis egv fára felakasz­
totta magát s mikor már a kötélen függőt, re- 

; volverrel a fejébe lőtt. Mire észrevették, már 
! halott volt. Az orvos megállapította, hogy a 
: lövés maga is halálos lett volna, mégis a ha- 
I Iái közvetlen oka a fulladás volt. A fin eddig I inas volt egy füszerkereskedőnél, édesapja 
azonban elsején a bányában akarta alkal­
mazni. !

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test- j 
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Nem lesznek nyilvános illemhelyek. 
[Emlékezetes, hogy László Béla vállalkozó 
ajánlatot tett a városnak, hogv nyilvános il­
lemhelyeket létesít a városban. Most azután 
ajánlatának visszaadását kérte, amit a ta­
nács teljesített is azzal, hogy erre most úgy 
sincsen pénz.

— Viz helyett marólúg. Sápi Bertalan 15 
hónapos gyermek tegnap este szüleinek Har- 
sányi-utca 21. szám alatti lakásán viz helyett 
marólúgot ivott. Bevitték a közkórházba, hol 
ma reggel a kisleány meghalt. A rendőrség 
vizsgálatot indított, hogy Sápi Berta halá­
láért kit terhel gondatlanság.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Daku Mihály rcf. 2 hó­
napos. Bancsi József és Sándor (ikrek) 1 1
naposok. Sápi Berta Viola ref. 15 hónapos, 
(L Polgár Mária ref. 53 éves, Tóth József 
ref. 28 éves, Simon Gábor ref. 13 éves, Ka­
tona Ferenc kath. 51 éves, Farkas Imre r. 
k. 22 éves, Cseresznyés János ref. 1 hónapos.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatása háziszer amim

Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrsczen, IPiac-utca 30. se.

TÖIWÉIIIEZÉS
§ Szabadlábon Hámory merénylője. —

Aradról táviratozzák: Mladin Mihály iránt, 
aki merényletet követett el Hámory László 
képviselő ellen s akit az aradi esküdtek fel­
mentő verdiktje dacára fogva tartanak, rae- 
gyeszrte nagy a részvét. Az aradi törvény­
szék elnökénél a napokban küldöttség tisz­
telgett, amelyben pártkiilömbség nélkül részt 
vettek a kürtösi polgárság választottal s kér­
ték, hogy bocsássák szabadon Mladint, akit 
ártatlannak tartanak. Védője Marsean Jusz­
tin dr. kérelmet adott be védence szabadláb­
ra helyezéséért és az aradi törvényszék bün­
tet ő tanácsa az ügyészség ellenzése ellenére 
is, elrendelte, hogy Mladint ötvenezer korona 
kaució ellenében bocsássák szabadon. Kür­
tösön rögtön megindult a gyűjtés, néhány nap 
alatt együtt lesz. az ötvenezer korona és sza­
badon bocsátják Mladint.

§ Harcias házaspár. Szabó Károly derecs 
kei földműves és felesége a tavasszal össze­
szólalkozott a velők egy udvarban lakó Bar­
csa Ferencnével, akit úgy megvertek egy 
piszkafával, hogy az asszony sérülése busz 
napig gyógyult. Ä debreceni törvényszék ma 
Szabót 14 napi, feleségét 3 napi fogházra Ítél­
te jogosan.

5 Hűtlen erdöör. Berkesz András egyeki 
lakos az egri káptalan erdejében voU alkal­
mazásban. mint erdőőr. Berkesz a káptalan 
eidejéből 130 darab nyárfát eladott 341 ko­
ronáért. A törvényszék ma hűtlen kezelés 
vétsége miatt hat heti fogházra ítélte

§ A kerülő támadói. Id. Varga Sándor 
vs ifj Varga Sándor téglás! lakosok a múlt 
év novemberében Cs. Kiss Bálint kerülőt, a 
mikor ez a földjükön áthaladt, megtámadtak 
és arculiitötték. A debreceni törvényszék ma 
öt-öt napi fogházra ítélte a két Vargát.

KÖZ0AZDASAO

Budapesti értéktőzsde
Magyar bitói 
Osztrák hitel
t százalékos koronájává«!-; 
\ Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimám arányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

7iV-eophO
7U-7568S-—400- - 

817— 
ÖtO'— b ;4- -

«tSagáuleszámltolásI kamatláb
Bócs 3* 1 /a% — Berlin 3Vs°/o — London 23/8°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König d.'brec. ni bizományos távirati jelentése
Búza 1911 április....................................................................

,, októl er e .....................................................
Tengeri IV15 máj. • ...
Rozs ...................................................................................

,, októberre..............................................................
Zab áprilisra • ....................................

,, októberre ..••••'•
Tengeri jul ....................................,

,, aug. ..............................................................
Készáru 5-íct szilárdabb.

12 84 
12 71 
7 31

Prolongálják az állami iiiségkölcsönöket.
1 Mint értesülünk, a pénzügyminiszter, tekin- 
: tettel a rossz gazdasági viszonyokra, az osz- 
' szel lejáró állami ínség- és árvizkölcsonöket 
prolongálni fogja. A napokban Uogcsamegye 
200,000 koronás kölcsönét liosszabbitottak 
meg amely 1914. december 1-én lett volna 
esedékes A községeknek adott vetőmag-kol- 
csönöket is ahol csak lehet prolonganh 
fogják.

M árain árosban nem lesz gyümölcster­
més. Máramarosszigetről jelentik: A mara- 
marosi kitűnő izii és zamatu alma és szilva 
messze földön Hires. Nyolc-tiz millióra, néha 
még többre is rúgott régebben évente az az 
összeg,amit a külföldi, különösebben német­
országi kereskedők a máramarosi gyümölcs­
ért fizettek. Evek óta azonban rossz idők jár­
nák a máramarosi gyümölcstermelőkre, alig 
kaptak valamit a gyümölcsért. De a legsa- 
nyarubb mégis mind közt az idei év. A gaz­
dasági felügyelőség hivatalos megallapitasa 
szerint a máramarosi gyümölcstermés kua- 

I tásai lényegesen csökkentek. Mint megállapí­
tást nyert, a rügyfuró bogár és a töméntelen 

I sok hernyó a várt termési eredmények nyolc­
van százalékát tönkretette.

í; é
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DEBRECZEN,
Kiatemplorabazár

Napernyők
Gyermskrubák

Harisnyák
Tricók

!! nagy választékban !!

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Valódi brinni szintek
U 1914. évi tavaszi és nyári idényre 

(i szelvény 7 kor.3.I(f m, hosszú 
teljes férfiruhához < 
(kábít, nadrái, és mellény) 

elegendő, csak

I szelvény 10 kor. 
i szelvény 15 kor. 
! szelvény 17 kor. 
I szelvény 3,) kor.

SE.
BE.

szelvényt fekete czslönruhához 20-— K-crt, 
fagy ielöltőszővetet, turisla’é 1 at, stlyf.Tikem­
ut, női kosztüm s/övettket :db. gyári árakon 

int megbízható ét tzoüd • ^ Kiitidenürt 
Ismert posziogyari raktár

Siegel-lmhof Brütin
f*tinták Ingyen és bénacrtirc.

Az előnyök a melyeket s n, agán vevő élvez, b» 
szövetszükségletéi közvetlen Sie.gel-Imhof cég- 
eél, a gyírf piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolc: óbb árkik. Óriási 
választék. MintabB, figyelmes kiszolgálás, még 

íólla, ( ............................e legkisebb rendelésnél la, teljesen friss árában

ÁRUMINTA KIÁLLÍTÁS
m 2* ■
l. WIIiNI VÁSÁR

rendezik a kereskedők ausztriai birodalmi szervezkedése a 
i—1 nemzetközi kereskedőnap alkalmából c=3
Junius 27 Julius 5. 
C= 1914. =3
K. K. Gartenbau 

Gesellschaft
I. Kaiser Wi helm ring 12

Nyitva reggel 0 órától 
este it óráig, a szórakoztó 
ban éjjel 12 óráig naponta

katona hanuverseny.
Belépti dij GO iiliér.

Előadások. Ingyen próba-leadások. Kóstoló-páholyok.

Előkelő Toaletszerv
Százezer családban használatban, 
finomítja esszépiti a bőrt,meg védelmezi , 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban a 15,30 m 75 Fillér. Kaiser-Borax- j
Szappan 80 fillér .Tola-Szappan <i0 filled

GOTTLIEB VOITH.WIEI^I lll/i, ___ JITH,____..
L®©' Mindenholkapható.

18357—1914. sz.

Árlejtési hirdetmény.

ŰzemnapÉiíás folytán

A városi tanács a rendőrség által le­
tartóztatott, elitéit és tolonc egyének részére 
2915. évi január l-töl 1917. évi decem­
ber hó 31-ik napjáig terjedő három éven 
át szükséges napi élelmezésnek szállítására, 
illetve vállalati utón biztosítására zárt aján­
lati versenytárgyalás megtartását határozta el.

A kellő címzéssel ellátott zárt ajánla­
tok 1914. évi augusztus hó 8-ik napjá­
nak délelőtt 11 órájáig adandók be a 
polgármesteri hivatalhoz, ezt megelőzőleg 
azonban ajánlattevők 500 korona bánat­
pénzt tartoznak készpénzben, vagy óvadék- 
képes értékpapírban a házipénztárnál letétbe 
helyezni s az erről nyert letéti jegyet aján­
lataikhoz csatolni.

Az ajánlatok ugyanazon napon dél­
előtt fél 12 órakor fognak a városháza 
könyvtárszoba helyiségében nyilvánosan fel­
bontatni.

Elkésve vagy bánatpénz nélkül tett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek s a vá­
ros fenntartja magának azt a jogot, hogy az 
ajánlatok közül szabadon választhasson, 
vagy ezek figyelembevétele nélkül az élel­
mezést más utón biztosíthassa.

Vállalati feltételek a városi számvevői 
hivatalban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1911. június hó 18-án tartott üléséből.

A városi tanács.
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték 
1000 finom fehér boríték . .
1000 féliv üzleti levélpapír . .
1000 színes levelező-lap . . .
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

■ mellett -

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, FIACZ-UTCZA 49.

ér I isiién*
egy ‘/a ólai főzés után —

Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nálkttl I 
Kelélés nélnttl I — — Dörgölés nélkül I

"P "eni gr* gr gr í£ megkíméli a fehér- 
J)™ neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.------— Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III 1.
Mindenütt kapható I

SZATMÁRNÉMETIBEN 
DEÁK-TÉR 28. SZ. A.

80 év óta fennálló s 28 év óta saját vezeté­
sem alatt levő kitűnő forgalmú női divatáru­
üzletemet családi körülményeim miatt eladni 

szándékozom. Komoly vevők 
értekezhetnek a tulajdonossal

özv. ündrássy Gábornénál.

HEH KAL

íremier
a ^

Egyedüli képviselet

elasztikus
cipősarok

meg
TARTÓSSÁGAI

MiSÉÉÉ
2»«» *5 ■ ■ »-

két prima élesen köszörült acélpengével és fin. 
féméleges tokkal, lapos, hivatalnok, tanító, ta­
nuló és rajzolónak nélkülözhetetlen. I*ról>a- 
l*.és 90 fiiilér előzetes beküldése mellett frankó 
(bélyeg is lebet).

3 clt>rali 1£ 2*40 
6 „ M 4*50
Névvéset 20 fillér.

BOROTVÁLÓ KÉSZÜLÉK
„Liletto“ szerkezet, ezüstözött, bal kétélű 
prima pengével, lókban K 4 —,
Woroiva»-és bomoruan köszörült K 2*4«/. 
Hajv«1uógé(í 3, 7 és ÍO mm. vágással K 4 50.

(Utánvét 45 f. több.) 
Minden darabért jótállás. Csere megengedtetik. 

Képes árlap ingyen és bérmentve.

EMIL BANGERT
EGER, Böhmen.

i Solingeni acéláruk szétküldés! ház.

AUTOMOBIL
2! HP Puch gyártmányú, jó karban, eladó. 

(Ára 6500 korona.
::: Bővebbet

FLEISCHMANN LIPÓT, BUDAPEST, VII.. 
Holló-utca ll. sz.

Felsőzugóftirdő
Szcpes megye. Vasútállomás Podolin (poprádvölgyi 
vasút). Kiterjedt fenyvesek, por- és szélmentes fek­
vés, G17 méter a tenger színe felett.

Hta szénsavas hévteásölt
Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású CSUZ-, ^öszvény-. gyomor-, vese
liólyagbáutaImáknál, női “jajok után visszamaradt 
izzadmáiiyoknál és a légzőszervek megbetegedései­
nél. Állandó fürdöorvos. — Olcsó szaraz szobák, 
kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon 
helyben. Prospektust küld és fölvllágositással szolgál

az uradalmi igazgatóság.

mmmmmvz j

HÄZTUM3D0S05DHH8H
Dcliveczeni lakbérszabályzat . 80 (Ittál
Házbér-nyugtaköny vöcske 
Házirend .... . .
Kapuczédula (minden helyiség

részére) ................................
Cres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési 
lap..................................... ÍO

Építés engedély iránti kérvény Ül
Lakhatási tU fillér­

ért darabonként kapható

Hoffiäm es Síronsv;
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, P1ACZ-UTCZA 4 9.
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Tls sióig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: 1ETESEB Vastag betűből s*e- 

dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
«próhlrdeléseket legcél- 
sserbbb postautalványéval 
feladni. Ai apróhirdetés 
aiövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
tevéiben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg­

ben esatolandé. 
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
lehass leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Á Debreceni Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3 - 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Adás-vétel
Befétios

üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Kfllsővásár-tér 3. 
Szappangyár.

Állás

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Szappangyár, Kül­
sővásártér 3. Ugyanott 
15—20 darab 600—700 
literes zsíros tölgyfa 
hordó darabonként 8—10 
koronáért kapható.

Hajdúszoboszlón
220 hold elsőrendű szán­
tóföldem tanyacpülelek- 
kel több részletben is 
haszonbérbe kiadó. Dr. 
Fekete László, polgár- 
mester. Hajdúszoboszló.

luiányos
árban eladó szép ebédlő, 
háló s konyhaberende­
zés. Értekezhetni Bur- 
gondia-utea 11.________

Hajdu-
megyében eladó egy bolt, 
házzal és pálinkafözdé- 
vel együtt. Cim a kiadó­
ban. ___________

Egy
hálószoba-garnitúra el­
adó elköltözés miatt. 
Piac-u. 47.___________

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

!!! FELHÍVÁS ül 
Fizetési zavarokkal küzdi
tisztességes kereskedők, iparo­
sok vagy földbirtokosok ügyei­
nek sikeres rendezését szava­
tosság mellett, minden előleg 
nélkül vállalom, a szükséges 
tökét mvgszerzem, avagy meg­
felelő kezesről gondoskodom. 
Kitűnő összeköttetéseim van­
nak és a legjobb referenciák- 
* •» kai rendelkezem. cm
Megkereséseket a kiadóhivatal

.MEGBÍZHATÓ'
c.~~j jelige alatt továbbit c=3

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rcndü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 80 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letét jegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de meg ki imm fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
I ■ ■ ~i es rájuk fenti r-----n
I J kölcsönt adjuk. 1....—J

A Debraczem teizálog Kölcsön- 
intézet Bészv.-Társ. bankosztálya
SIMONFFV-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási 6v 1S78.

Egy óra rekláÉépen!
Aki ingyen 

akar egy órát 
még hozzá 

elegáns, pre­
cíziós órát, 

urak vagv 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

tJhrenhaue FR. SCHMIDT 
Prag. Weinberge 664.

lakás
3 szobás

urilakás a Széchenyi- 
kertben azonnal kiadó. 
Kémipariskola.

Gyakorlott
varrónő jutányosán 

ajánlkozik házakhoz.
Gyakorlott

varróleányok felvétetnek 
Goldstein Karolinánál, 

Miklós-utca 5. sz._____
Perteht

gyors- és gépirónő iro­
dai alkalmazást keres. 
Cim a kiadóban.

Kifutó
fiúnak ajánlkozik szor­
galmas fin. Csapó-kert, 
Kinizsi utca 65._______

Tisítességes ;
üzlettulajdonos búza be­
vásárlónak, raktárnok- 
nak ajánlkozik. Czim a
kiadóban. ___

Gyakorlott
irodistanő felvélélik Piac 
utca 49., II. udvar, első 
emeleten. — Jelentkezni , 
lehet 10—12-ig délelőtt. |

Cimiréut
vállalok, bármiféle gép- | 
írási munkálaiot is. Cim j 
a kiadóban.__________ f

Nótáét
társalgási órát adna olcsó 
díjazás mellett német 
árvaleány Simonffy-u 15.

grn.i kölcsönöz magánzó 
BTBíSmiL ;,a^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
íizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 2H., poste restante

Poloikairtáot
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
szánni telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Lc- 
vclbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható - Postakert Gyár­
utca 6.

Ehédhotdást
keresek. Nyil-u. 8.

Ur. urinőnél
kitűnő kóser koszt kap­
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca 16. sz. alatt.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

Villamos és Gázcsillár ::: 
. A ölesön osztályt

honosítottunk meg, mely a mai naptól kezdve 
a nagyérdemű közönség szives rendelkezé­
sére áll. — KÖLCSÖN ADUNK mindennemű 
villamos és gázcsiKárokat, asztali lámpákat 
igen esetiéig havi díjazás mellett. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­
tes költségvetéssel. ::: Teljes tisztelettel

Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár K.-t raktára
Debreccseit, Piac-utca 85. ssárn.
Telefon 227.

üzlet
TELI

holmik átrakásához nafta 
lia, terpentin, rovarpor, 
dohánypor kapható a 
Deutsch üzletekbiu.

SZEGEDI PAPÉI KA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Kiadó
gargon lakás. Orvosnak, 
ügyvédnek igen alkal­
mas . Kossuth-u. 15.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szepiöt, mállói­
tok pattanást, vlmmedltt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jíóna és Tóth Béla utóda 
K uhek Tisza-palota. 2736

Teljes
ellátásra egy jobb ház­
ból való leányt elvállal 
intelligens minő. — Si­
monffy-u. 9.

Palusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen. Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fajós

________és nyomorék
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

ELADÓ

X

Ha a fejen az első ritkább 
foltok jelentkeznek,

vagy ha a fejbőr elkezd viszketni, úgy legfőbb ideje egy megbízható fejkurára gondolni. De csak komoly, 
bizalmat gerjesztő, szakértelem és tudományos alapon összeállított fejápoló szert válaszon, a milyen

Dr. Dralle nyírfa vize.
A kínzó viszketegség, k o r p & k é p z ő d é s, hajhullás, hajtörés megszűnik s a 
haj növést hatalmasan elősegíti. A haj telt, fényes, illatos és hajlékony 
lesz. Idöelőlti ősz ülés állandó használat mellett elkerülhető. Lelkes el­
ismerőlevelek orvosok és laikusoktól. 25 éve már bevált. Ar» K 2'60 éa K 6'—.

Kapható minden azakbavágó üzletbrn. Dralle, Hamburg éa Bodenbach a. E.

Rézmészper
a szőlő peronoszpora biztos ellen­
szere nem permetezéssel, lianem po­
rozással kerül a levélzetre, jól tapad, 
könnyű kezelés. Esős nyáron a réz- 
gálicos permetezést a gyakori eső­
zések miatt alkalmazni nem lehet, 
mig a „Rézmészpor“ épen az esős 
időben válik be legjobban.

Kapható taM Gazánál, totH.

DAB.KAO-FUB,nO
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfürdő. :::
Egyetlen fürdő, ahol tiszta jódsdban lehet 
fürödni. Javallatok: GOrvélv, exsudatumok, ér­
elmeszesedés, csont- és izületi bajok, női beteg­
ségek csuz, stb. Legmodernebb gyógy eszközök. 
Régi park. Díszes szállások. Gyermekpenziók 
kiséret nélkül. Hegyi vízvezeték. Telefon Posta, 
táviró és vasúti állomás. Évad május 15-től ok­
tóber 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítések­
kel és prospektusokkal s olgál Ex*. Graf L&risch- 

Monniehsctie Kurverwaltung, Darkau.

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Piacz-utcza 26- 28. sz.
Az uj városi bérház fényesen be­
rendezett légfütéses szuterén- 
helyiségeibeti. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! H 1!

Szolid árak 1
Kedvező fizetési teltételek!

Telefon: 968.

MAGYAR SZAB. PaTKÓGYÁR R.-T. 
VÍZVEZETÉKI ÉS CSATORNÁZÁSI 

OSZTÁLYA
DEBRECZEN, 
H1D-UTCA 4.
Telefon 10-60

Vízvezetéki és egészségügyi bérendczése­
ket legjobb kivitelben és kedvező feltéte­
lek mellett készitűnk. Műszaki felvilágosító^ 
sokat és költségvetéseket dijlalanul adunk.

Magyar Szabadalmazott PatHóyyár Részvénytársaság.
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